

GRANADA

Suscripción

Publicidad

AÑO I.—NÚM. 36.

DIARIO REPUBLICANO

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA DOMINGO 9 ABRIL 1905

En crisis

Otro conflicto grave; otra crisis oportuna otros hombres, otro cambio ministerial. Pero siempre lo mismo.

Acaso cuando este número haya salido a la calle en cumplimiento de su destino, lo que comenzó por una protesta de la juventud escolar contra las absurdas innovaciones del Sr. Lacerda, se haya determinado por una crisis que bien puede alcanzar a un solo ministro, ó bien puede arrastrar éste en su caída á todo el gabinete.

Todos los augurios indican esta última aseveración. El gabinete villa-verdista está muerto. Llegó al poder yá sin vida, á plena crisis interior, como un cortejo de sombras trastumantes.

Ha sido el actual conflicto de los escolares lo que ha provocado su agotamiento? Es el hombre nacional quien ha hecho sonar la última hora? Fue la apertura de las Cortes, planteada en circunstancias irremisibles de un viaje regio? No; no ha sido esto ni aquello, ha sido todo, y por encima de todo, sobre el problema de la miseria crónica del país, de la revolución escolar, y del conflicto económico agitándose en los mercados extranjeros, algo muy superior, irreducible y grave: la crisis de todos los partidos dinásticos, el derribamiento de la España anacrónica, vieja, clerical, el ser ó no ser de un régimen incompatible con la vida nacional y sus orientaciones modernas.

En realidad, Villaverde, gladiador caricaturesco y vencido, ha querido conservando la belleza del gesto.

¿El gesto de Villaverde? La mueca ridicula de una peseta enferna.

Pasará Villaverde como han pasado

Maura el disolvente y Azcárraga el mediocre; como pasaron todos en un desfile rápido de figuras grotescas que se extinguen. Y véase cómo, una monarquía de la decadencia, un reinado bizantino de las últimas horas, de las posturas agonías, va hundiéndose en un crepúsculo de impotencias y de fracasados.

La crisis es honda y lejana. Radica en un momento histórico inacutal; coobra sus formas disgregantes en la iniciación del régimen; palpita en el alma de las instituciones condenadas a morir, y todas las fuerzas gubernamentales no pueden impedir el cumplimiento de este estado de cosas que se hunde.

Podrá continuarse la triste historia de España, según la frase de aquel hombre soberbio que fue el iniciador de las ruinas actuales de la monarquía; pero ¿podrá continuarse bajo una política extraña aún a la misma Historia? No. La monarquía española es solo una sombra, en el derecho y en la razón, y los hombres que la defienden solo sombras de sombras.

Hé aquí la obra de la Restauración, toda una política de abismos!

Que vengan otros hombres; que venga otro régimen; que venga otra España...

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Los estudiantes rusos refugiados en Suiza

El sepelio de libertad que se ha levantado en Rusia y el que el zarismo ha tratado de oponer una sangrienta muralla de cadáveres, ha hecho estremecer de alegría y de esperanza a los numerosos estudiantes rusos domiciliados en Suiza. Todos aquellos refugiados de la terrible necrópolis que se llama Siberia, van a buscar en la tierra clásica de la democracia libre expansión a sus ensueños humanitarios.

Así, al tener conocimiento de que el conflicto entre el pueblo y el despótismo había estallado, los estudiantes rusos refugiados en Suiza han organizado grandes mitines, han abierto suscripciones y emprendieron la publicación de periódicos, hojas y manifiestos encaminados a auxiliar sus compañeros y

hermanos que allí en la Rusia tenebrosa trabajan por su emancipación.

Entre los centenares de luchadores que actualmente laboran en varias ciudades de Suiza, hay gran número de mujeres que á la vez que hacen sus estudios en las universidades helvéticas, contribuyen con su foggiosa labor revolucionaria.

Historia de la lengua universal

Con este título acaba de aparecer, en las librerías de París un interesante estudio sobre una lengua universal y las diversas tentativas á que ha dado origen tan útil invención.

Este interesante estudio divide las lenguas hasta aquí creadas con carácter universal en tres grupos. El primero trata de los sistemas *a priori*, en los que no se ha tenido en cuenta las lenguas naturales, como por ejemplo el *creole*, el *chabi* y el *spahi*, que son idiomas originales, hechos completamente de nuevo.

El segundo trata de los sistemas *a posteriori*, tomado por base las lenguas naturales (particularmente las europeas), esforzándose por imitarlas y sacando de ellas casi todos los elementos, como son el *esperanto*, la *lengua católica* y el *idioma neutral*.

El tercero grupo estudia los sistemas *neutral*, ó sean, los que ofrecen una mezcla de caracteres propios de los dos grupos, como son el *telepuk*, el *spolin* y la *lengua azul*.

En el examen de cada uno de estos grupos se ha observado el orden cronológico de la creación de los respectivos idiomas á la vez que se hace una crítica muy imparcial sobre sus ventajas y deficiencias.

Tan importante estudio, en el que abundan las notas históricas y bibliográficas, es también un instrumento de propaganda destinado a defender la idea de una lengua auxiliar internacional y á dar á conocer la Delegación, que con ese objeto fué nombrada en un congreso internacional celebrado en París en 1900.

EL FUNDIDOR

La piel quemada y el pulmón deshecho, respirando carbón, humo y ceniza, ante el horizonte agonizante.

Y solo así á vivir tiene derecho, pues sus propias cadenas diviniza.

y en vez de hallar el triunfo en noble liza, somete débil al robusto pecho.

Su fuerza muscular es un tesoro que el rudo trabajar al fin agota;

y víctima perpetúa, eterno iloto, mientras vive deshecho en triste lloro el amante y sin piedad lo azota.

J. AMBROSIO PÉREZ.

MINUTA

¿Qué sabes de mis manifestaciones? ¿que soy una fuerza? ¿coexistencia de fuerzas? ¿Qué eres tú mismo más que un conjunto de fuerzas, actualidades de la total energía; que van sucediéndose en una directriz que tú mismo ignoras, aunque á veces resplandecen la dirección? ¿No encuentras el Universo vivo, sagrado, mágico, misterioso, sobrenatural? ¿No te preocupa un Milagro permanente? ¿No sientes que no es una máquina geométrica, de curvas regulares, de engranajes duros, con movimientos fijos, previstos, y con el Motor aparte?

Puedes tú distinguir el Motor de la máquina? ó mejor, ¿no ves tú que no hay tal máquina sino el Ser, manifestándose siempre? ¿No percibes que Soy Todo Uno manifestación y esencia, imponente, inmenso, infinito, omniforme, y omniactivo, vivo, eternamente vivo, es decir, la Vida misma?

Cuando descendo, es que subo. Cuando te pareces que destruyo, es que empiezo á crear.

Esta es mi ley sobre los mundos: La Vida. Y la Vida intensiva, extensiva, ascendente: hé aquí lo Sagrado.

Lo menos vital tiene que ceder el paso á lo que lo es más, ó vivificarse en progresión creciente. El poner límites á la Vida, hé aquí el sacrilegio máximo.

Propagártela y priorizarla, hasta llegar al paroxismo en la belleza y el placer. Hé aquí la Religión que dicta mi soberano esplendor...

POMPEYO GÉNERO.

La Maestranza del Arsenal

Trátase de un asunto de vital interés de extraordinaria importancia para Cartagena, cual es el despido de operarios del Arsenal, que interesa grandemente á innumerables familias jornaleras, cuya pan cotidiano depende de los trabajos que allí

se realizan por cuenta del Estado, y que refleja el desbarajuste nacional que reina y se enseñorea de todos los organismos que la vida de la nación atañen. Los obreros, la parte débil y verdaderamente necesitada, es la que sufre y padece las consecuentes fatales de un régimen de ordenado e impreciso.

Se habla de disminuir el personal, por falta de trabajo; se dice de acortar la jornada reduciéndola á cuatro días de trabajo en semana, y, naturalmente todos estos rumores desconsoladores, llevan la tribulación á centenares de familias, cuyos hogares se ven amenazados por la miseria, de cumplirse tan temibles augurios.

Nosotros, fieles cumplidores de los compromisos que ante la opinión hemos contraído, y á la cual nos debemos, hemos procurado indagar las causas más ó menos justificadas de esta alarma, consultando opiniones que tenemos por autorizadas, á fin de juzgar este asunto con imparcialidad y ofrecer al público el producto de nuestras observaciones.

Para realizar cumplidamente nuestros propósitos, uno de nuestros redactores, ha celebrado una conferencia con el dignísimo marino, que hoy está al frente del Arsenal y en cuyo celo, es iniciativa fecunda confianza con razón, tanto el pueblo de Cartagena, como los obreros del Arsenal, procure una solución favorable a este interesante problema, que de no resolverse á lo que la situación económica del Municipio reclama y la opinión pública exige, pues con cuarenta y ocho mil pesetas solamente apenas si los ingresos municipales alcanzan mejora alguna.

Y no es que nos parezca poca cantidad, no, es que después de una merma en la renta de consumos de unas 100.000 pesetas por la exención de trigos y harinas, teniendo en cuenta

las diferencias en las otras cantidades, es notorio, manifiesto, sin que quiera ninguna duda que el Ayuntamiento habrá de ver perjudicados sus intereses en bastantes miles de pesetas, por más que los amigos del Sr. Peña, y los periódicos sin independencia imparcialidad se empeñen en demostrarlos que el triunfo ha sido magnífico y de los que merecen una estatua conmemorativa que allí debían realizarse.

El mal estribó más alto, y tiene hondas raíces, nos aseguró; pero confío en que aún pueda encubrirse algo y remediarlo en lo posible el conflicto que se avecina.

Es de lamentar, manifestó, que en Cartagena, al amparo de las justas obras que

allí se realizan, no se haya desarrollado una importante industria naval, que dé vida floreciente á la población y que en un momento determinado provea á las necesidades que momentáneamente no

pueda suplir el Estado: se da el caso anómalo, nos dijo, que para llevar á cabo una insignificante reparación de una locomotora, se haya tenido que hacer un pedido

al extranjero, por carecer aquí de los materiales necesarios. También ocurre, que

por una extraña anomalía, y por carecer

el presupuesto de una cantidad insignificante de pesetas, se encuentran paralizadas las obras que se vienen realizando en los torpedos. Estas pequeñas causas,

influyen grandemente en la actual paralización de los trabajos del Arsenal.

Después de fastigiar con dureza el clásico desorden nacional y la falta de celo y entusiasmo que se observa en España por las cosas útiles y beneficiosas, ocupóse

extensamente, con gran acopio de datos, con precisión y eloquencia, y en tono familiar y afectuoso, de la serie de causas

que influyen directamente en la situación actual de la Maestranza, y que nos será difícil enumerar, por temor á incurrir en inexactitudes ó deficiencias que lleva consigo una rápida impresión periodística hecha nerviosamente y al correr de la pluma...

—Qué resulta, pues, de esta rebaja que aparece como gestión del señor Peña.

Danio, contaba con un arriendo en los consumos; crecido, y después con

otro superior á este y gestionó y pudo conseguir la rebaja por cinco años de

unas sesenta y tantas mil pesetas, teniendo en cuenta que los trigos y harinas pagaban consumos.

—Qué resulta, pues, de esta rebaja que aparece como gestión del señor Peña.

Si en otras circunstancias, con un producto como las harinas y trigos que representaban un ingreso importante

y positivo, se consigue una rebaja de más de 30% de la cantidad que había

de abonarse al estado y en esta otra ocasión, con una ley que exceptúa del pago á dichos productos, era lo racional, lo que hubiera merecido aplauso,

por más que se tratase de una cosa justa, era que esta rebaja hubiera alcanzado un 60% como mínimo.

Vea pues el señor Alcalde por qué, dejos de tributarle nuestros aplausos como algunos periódicos inconscientes

que prodigan meras palabras, en pró de los intereses de la ciudad.

Terminó interesandos vivamente en estos asuntos y solicitando nuestra cooperación, bien modesta, pero deseable luego adquirida para informar al público de estas cuestiones que deben interesarle más vivamente, que las noticias

y ridículos, creemos por el contrario que no ha hecho en favor de los intereses municipales, todo lo que exigía su cargo y sus alardes de munecismo exagerado.

**

La Diputación continua igual que antes, los ingresos efectuados por los ayuntamientos, se quedan sepultados en las arcas provinciales en tanto que las casas benéficas siguen atravesando la misma miseria; los empleados no cobran y el nombre inmaculado de Murcia anda por España de boca en boca y entre acres censuras, merced á la despreocupación de los que no tienen noción de los deberes de un cargo y viven encuidados á la voluntad de cualquier caciquillo.

GERMINAL.

8 Abril, 1905.

Fábrica Modelo de Perfumería

¿Quién tiene el cutis más suave?

(Véase anuncio 4.º plana.)

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Aviso

Debiendo hacerse el dia 20 del actual las reclamaciones de inclusión y exclusión en las listas de electores, ante la Junta Municipal del Censo Electoral, se avisa á todos los republicanos que desde hoy que se estableció una oficina electoral en el Circulo de Union Republicana, calle Mayor número 11, la cual está encargada de practicar cuantas gestiones sean necesarias para conseguir las inclusiones.

**

Hoy á las once en punto de la mañana, celebrará Junta general extraordinaria en segunda convocatoria, el Circulo de Union Republicana de esta, para tratar asuntos de interés.

Se ruega á todos los socios la puntual asistencia.

**

Con objeto de terminar el censo del partido se recomienda muy eficazmente a todos los vecinos del distrito de San Antón que sean mayores de veinte años y profesen las ideas republicanas, se sirvan pasar por el Circulo de Union Republicana (calle de Roldán, 22) hasta el dia 14 del corriente, con objeto de ser incluidos en las listas del partido.

Siendo indispensable para poder ejercer el derecho del sufragio hacer aho: estas inclusiones, se recomienda á todos los correligionarios sean ó no socios del expresado Circulo, acudan á la Secretaría del mismo en el plazo mencionado.

Siendo indispensable para poder ejercer el derecho del sufragio hacer aho: estas inclusiones, se recomienda á todos los correligionarios sean ó no socios del expresado Circulo, acudan á la Secretaría del mismo en el plazo mencionado.

El Papado y con él sus ideas mesocráticas, recibieron el golpe de gracia por los intelectuales filosos que en él intervienen.

Allí fueron las ideas de ultratumba y las discutidas y escrupulosamente analizadas.

En éste, que se celebrará en París durante los días 5, 6 y 7 de Septiembre del presente año, se discutirán las cuestiones social, en general, y luego por naciones diferentes y la cuestión del laicismo.

Sobre este último punto, son interesantísimos los puntos á tratar, que daremos pronto cuenta a nuestros lectores.

Si entusiasmo existió en el último congreso de Roma, mayor si cabe existe en el libre-pensador de España, para el de París, sobre todo en Barcelona, en donde ha empezado á funcionar una comisión de ciudadanos catalanes, para emitir el estudio de los preliminares del viaje.

Nosotros que tanto á lo que se refiere al problema social como á la enseñanza lática cuya implantación traerá consigo la única manera de desterrar el enfermizo cerebro español, la enseñanza misionista que en el cristianismo, dedicamos una preferencia absoluta, comunicaremos á nuestros lectores todas las impresiones que recoj

dros, ha publicado un libro titulado *Aucells de fang* (Los pájaros de barro). *Aucells de fang* es el libro de los ratas, o como si dijéramos de los fracasados de la vida, de los que tienen ilusiones y no llegan nunca a realizarlas, de los que quisiieran volar y no pueden porque son pájaros destinados a vivir junto al barro asqueroso y maloliente.

Presenta una hermosa colección y realmente poco trabajo puede haberle costado el cazarlos, porque el mundo está lleno de ellos y todos los tenemos al alcance de la vista y de la mano. Lo difícil no está en verlos, sino en saberlos ver, no está tampoco en copiarlos sino en pintarlos bien, en estudiárselos hasta llegar a lo más íntimo de su espíritu. Pero Santiago Rusiñol puede dedicarse a la caza de estos *aucells* con seguridad de éxito, porque tiene las cualidades necesarias: una vista fina, escritor, un sentimiento penetrante y aquella gran cualidad que constituye su característica de artista y literato: el humorismo, ese agrio dulce de la sátira benévola a punto con la commiseración, es decir, que al mismo tiempo lleva la risa a los labios y la ternura al corazón.

Muchos son los tipos que desfilan por el libro y todos están dibujados de mano maestra con una variedad prodigiosa de trazos y con una riqueza de tonos inagotable. En algunos predominan la caricatura, pero sin crueldad y en otros resalta la nota sentimental sin afectación.

Leyendo el libro en catalán, en ese catalán de dicción tan fina y vigorosa que emplea Rusiñol, es como se llega a apreciar su mérito positivo, su gran valor. Yo he pasado ratos deliciosos leyendo y releyendo las páginas admirables de ese libro y recreándome en su prosa elegante y sonora. Rusiñol tiene un estilo propio en literatura, como lo tiene en pintura, tiene una fraseología típica, y se vé, a las primeras frases, que acude siempre a inspirarse en las fuentes del lenguaje popular que siempre corren puras y cristalinas, más, mucho más que las princesas esmirriadas y católicas de los atildados estilistas castellanos.

Cierra el libro un hermoso epílogo en el cual expresa Rusiñol la antipatía que siente por la regularidad, por el equilibrio, por el anodino de los que pasan la vida sin objeto, despojados de ilusión y de esperanza. Tiene razón Rusiñol, son mil veces más dignos de la existencia los que suenan, los que desvarían, los que sienten un ideal y pugnan por realizarlo. Nada importa que la mayor parte de ellos sean víctimas y fracasen en esta lucha por el ideal, alguno hay que de vez en cuando triunfa y con su triunfo y con sus obras coopera noble y eficazmente al progreso de la humanidad.

Hoy éste libro constituye un triunfo indiscutible, para su autor, en Cataluña, mañana, cuando Rusiñol quiera, y se cause de burlarse de los literatores madrileños y lo traen al castellano, obtendrá un triunfo en Madrid, en ese Madrid donde se albergan zascandilando tantos y tantos *aucells de fang*.

Por lo que a mí respecta, soy francamente una Sonata de Osoño, que me hace dormir y un canto al jardín de Esmeralda en verso libre y tonto, que me aburre ó un capítulo de *Aucells de fang* y unos versos del *Cinigio*, prefiero esto último; será poco modernista y de mal gusto, pero es más masculino.

VICENTE BALLESTEROS

DE LA REGIÓN

INFORMACIÓN POSTAL AL DÍA)

Diario de Almería

Sr. Director de GERMINAL

Cartagena.

He de ocuparme hoy de dos asuntos, los más culminantes de la actualidad almeriense: la política y la miseria, que vienen á ser sinónimos.

La primera forma parte integrante del país; sin ella no vivirían contenidos y felices los buenos almerienses, que se dejan trasquilar mansamente, como borregos de Panurgo, por los buitres que rigen, raja, rasgan y se engullen los tristes destinos del país, puestos en sus garras pecadoras.

Los trastornos se verifican casi siempre en presencia de la autoridad, sin que aparezca de las continuadas

D. Rogelio Pérez, sigue al frente de la alcaldía, que en esta ocasión viene á ser la pícota pública, donde ha expuesto las miserias de su vida política, para escarnio y baldón del sufrido pueblo que aún lo tolera.

Los elementos sanos del país, trabajan activamente para celebrar un mitin formidable el domingo, en el Círculo Republicano, en el que tomarán parte importantes y valiosos elementos del comercio, industria, banca, clase obrera, maestros, monárquicos no corrompidos y el partido republicano almeriense. El acto promete ser importantísimo, dada la fervescencia que se observa por todas partes.

Si no fuera bastante á amargar la existencia de la provincia, la desastrosa política que aquí se usa; nos viene noticias alarmantes de los pueblos más importantes de la provincia, donde la sequía pertinaz y el sol de fuego arrasan los campos, destruyen los sembrados y queman los pastos calcinando el suelo...

Ast el pobre labrador, como el hotelero, agricultor y arboricultor, tanto de riego como de secano, ven cernerse sobre sí la más espantosa miseria, como si no fuera bastante la devasta plaga cacicuil.

Cuevas, Vera, Garrucha, Purchena, Huercal Overa y demás pueblos importantes se ven agotados sus campos, sin pastos para sus ganados, que descienden de la sierra en robados a lamer los calcinados restos del sembrado y sobre el camino dejan siemprevierta de víctimas, que marcan con su reguero interminable, la huella de su paso.

Tal es el estado tristísimo de esta comarca, que augura con el negro fantasma del hambre una calamidad colosal...

EL CORRESPONSAL.

Almería 7 Abril 1905.

DE LA UNIÓN

MORALIZANDO

Ahora que en todos los pueblos españoles está puesta sobre el tapete la cuestión de las subsistencias y que el gobierno central empieza á dar señales de oponerse a las enormes inmoralidades que sirven de alzaprina para el encarecimiento de los artículos de consumo, resulta verdaderamente suicida el que nuestras autoridades se desentiendan de tan vital cuestión, dejando al pueblo entregado en manos de los acaparadores sin conciencia.

Varias veces nos hemos ocupado del excesivo precio que aquí tiene la carne, donde se vende á dos pesetas el kilogramo de la de cordero, que es la que generalmente se consume, sin que nadie se haya tomado la molestia de estudiar el asunto, dejando en completa libertad á los señores del Monopolio, que es en realidad lo que aquí existe, que sigan su bonita explotación.

Ahí cerca, un kilómetro de esta ciudad, en la diputación cartagenera del Algar, se está vendiendo la carne á una peseta diez céntimos el kilo, demostrando de una manera palpable que el precio de dos pesetas á que se expende aquí, no está justificado ni mucho menos.

Una de las inmoralidades más grandes que se pueden cometer, mucho más grande que el jugar á los prohibidos, por grande que ésta sea, es la de comerciar con la miseria y el hambre de un pueblo y á evitar que esto sea siga debiendo encaminarse todos los esfuerzos de la autoridad local, si no quiere aparecer complicada en tan inhumano abuso.

También hemos llamado varias veces la atención á esas autoridades, acerca de los motivos que hacen que el pescado se consuma en La Unión á tan elevados precios que ya es un artificio de lujo. En la pescadería hay unos cuantos acaparadores que no dejan vender á los cargueros la mercancía que la adquieren ellos para expenderla á su capricho, dificultando que el pueblo disfrute el precio más bajo, naturalmente á que la darian los cargueros.

Las transacciones se verifican casi siempre en presencia de la autoridad, sin que aparezca de las continuadas

quejas de este vecindario, publicadas en la prensa, se haga nada para poner coto al abuso.

Aquí no puede vender por su cuenta ningún importador cosechero de frutas, verza ni hortalizas, porque los acaparadores salen á los caminos á esperar las cargas y cuando llegan á la plaza ya no son las mercancías de la propiedad del cosechero ó importador.

De manera que se les ofrecen al público con un sobreprecio escandaloso.

Todas estas inmoralidades, cuya abolición sería una obra meritísima, pue cubrirse de gloria al Alcalde que la llevase á cabo eran contra las que esperaba este pueblo que acometiesen nuestras autoridades cuando anuncianaron su energética campaña; pero el tiempo pasa y según las muestras se confirman nuestros temores de que ahora como en tantas otras ocasiones, la cosa no pasaría del anuncio.

Apesar de ello, nosotros cumpliendo nuestro deber de defensores de los intereses de La Unión, seguiremos reclamando el remedio de tantos abusos, y si por falta de voluntad para acometer la empresa moralizadora, estos subsisten por lo menos, sabrá el pueblo quién es el responsable.

LA MANIFESTACIÓN DE AYER

PIDIENDO TRABAJO

Ayer, en las primeras horas de la mañana, recorrió las principales calles de la ciudad una numerosa manifestación de trabajadores del campo de Cartagena, que en demanda de trabajo acudían al Ayuntamiento, y á cuyo frente marchaba el diputado obrero de la minoría republicana D. Jaime Anglés.

Eran portadores, de una razonada insistencia á la Alcaldía, en la que solicitaban trabajo para no perecer en la más española miseria, á la vez que señalaban importantísimas obras de gran beneficio y utilidad; tales como la construcción de un camino vecinal, y la canalización de las aguas que procedentes del Pantano de Lorca van á perderse en el mar, en vez de ser aprovechadas en el riego de la Vega, que auténtica y sedienta amenaza con el espejo del hambre á los infelices trabajadores.

Tuvimos ocasión de hablar con algunos trabajadores los cuales se expresaban con un doble amago de gran desconfianza y recelo, acerca de la acogida que pudieran obtener su razonada petición en el seno de la corporación Municipal.

Después de recorrer las principales calles en numeroso y compacto grupo, dirigieronse al cabildo municipal, donde se encontraba el Alcalde Sr. Sánchez-Domínguez y los señores concejales que aguardaban la hora para dar comienzo á la sesión.

Después de breves frases de salutación, cambiadas entre el diputado Sr. Anglés y el Alcalde, le fue entregada la solicitud, firmada por los manifestante al presidente de la Corporación municipal, que prometió solemnemente dar cuenta de ella en la sesión y acordar de conformidad con lo solicitado por los obreros.

Abierta la sesión y terminada la lectura del acta, diose cuenta de la solicitud que fué aprobada por unanimidad, después de oír la opinión favorable de varios señores concejales.

El Sr. Anglés, firmante de este documento, dió las gracias á la Corporación en nombre de los trabajadores que venía representando, y que en grupos numerosos, aguardaban á la puerta del Ayuntamiento el acuse de recibo del Municipio.

Dala cuenta por el Sr. Anglés, del resultado de las gestiones realizadas, disolvio la manifestación pacíficamente y sin incidente alguno.

En el Círculo de Unión Republicana

Anoche á las nueve se verificó en este centro una importante velada, con motivo de la estancia en Cartagena del diputado obrero Sr. Anglés.

Asistió al acto numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón y las habitaciones contiguas, predominando en inmensa mayoría el elemento trabajador que siempre acude con entusiasmo y alegría á los actos de propaganda republicana.

Dijo principio la velada con breves frases del presidente del círculo, nuestro querido amigo D. Nicolás Marín, que concedió la palabra á nuestro coreligionario y amigo Sr. Prados Salmerón, que pronunció un elocuente discurso, oido con verdadero agrado por la concurrencia. Con sinceridad sagrada

que en alto grado honra al Sr. Prados, manifestó su creencia de que la obra que el gran partido republicano persigue, exige como condición indispensable la capacitación consciente de las masas que son en definitiva la que por perseverante esfuerzo encanizado y dirigido, por quienes representan y simbolizan la idea redentora de la República, hagan eficaz la acción decisiva.

Hizo enseguida uso de la palabra pronunciando un breve discurso el señor Rocha, y mostrándose algo en desacuerdo con lo manifestado por el Sr. Prado. Habló enseguida el Sr. Anglés tratando en su discurso diferentes puntos entre los cuales resaltaron enérgicos ataques contra el caciquismo rural; relató los chanchullos y arbitrariedades que los monárquicos han realizado en las últimas elecciones en Barcelona, apesar de lo cual, el partido republicano alí poderoso y disciplinado ha sabido obtener un triunfo completo.

Exhortó luego á los obreros á que ingresando en el partido republicano y á su vanguardia, lucharan por la instauración de un régimen más justo que el actual. El orador fué muy aplaudido en el curso y al final de su peroración.

Dió término al acto, con un energético discurso el señor Marín, que recordó la tremenda acusación lanzada en el Parlamento contra la monarquía por nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón y Alonso, referente al origen de la guerra con los Estados Unidos. El señor Marín recomendó en frases entusiastas la absoluta necesidad de mantener á todo trance la unión republicana, única esperanza de que el éxito pueda coronar los esfuerzos de los republicanos, estrechamente unidos en una severa disciplina para la obra común.

Reiterados vivas y aclamaciones lanzadas por la concurrencia pusieron remate á la importante velada que terminó en medio del mayor entusiasmo.

Al vuelo

Solvación á las obras del puerto

A primera hora de la tarde hemos recibido un telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, que insertamos en su correspondiente sección, dandonos una noticia de excepcional interés para Cartagena.

Trátase de que el gobierno ha votado una subvención para el presente año de 300.000 pesetas, á favor de las obras del puerto de Cartagena, y hé aquí que este despacho trae á nuestro pueblo un mensaje de esperanzas frustradas.

Hace dos años la concesión fué de quinientos mil pesetas, en el pasado presupuesto se consiguió la cantidad de cuatrocientos mil y ahora en el proyecto de presupuestos actuales, solo se consignan 300.000.

Aunque se espera que la subvención se establezca á su anterior cifra, siempre son de temer estas rebajas y restricciones en los presupuestos proyectados.

Son de temer, porque á más de representar una preferencia para los intereses de Cartagena, tienden, á lo largo y ancho, afrontar los gastos de las obras emprendidas, á mermar la cantidad de los trabajos sucesivos y á restringir también la plantilla del personal que durante muchos años viene prestando servicios en las suodichas Obras del Puerto.

Frente á esta actitud del gobierno, que entraña una notable merma en los intereses materiales de Cartagena, qué piensan hacer en la alta política los que á Cartagena representan?

DR. A. SÁNCHEZ DE VAL

Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina,

Ex-médico de Sanidad de la Armada

Cirugía general, Venéreo, Sifilis,

Cípris 1, Consulta de 11 á 1.

La carretera del Mar Menor

Firmada por el propietario del acreditado balneario de Santa Eulalia (Los Nietos) D. Pedro García, hemos recibido una extensa carta en contestación al artículo publicado en nuestras columnas intitulado *Despilfarros municipales*.

Sin negar la importancia que según nuestro comunicante pueda tener aquella plaza, insistimos en que la carretera de Los Blancos á Los Nietos, se ha construido ó se está construyendo sin que responde á ningún interés general, salvo el de ser siempre conveniente aumentar las vías de comunicación.

Pero no nos convencen las razones que aduce el Sr. García que afirma que dicha carretera servirá en su día para la conducción de sales y de millares de bañistas. Conforme con lo último, pero en lo concerniente al primer punto, ignoramos que en dicho sitio existan salinas, salvo el parecer de trasladar á Los Blancos ó á Los

Nietos, las de San Pedro del Pinatar. Resultado de todo, que la construcción de dichas obras redundará por lo pronto en beneficio del Sr. Conde de Romanones. Y eso es lo que hemos dicho.

También se encuentra convaleciente la Sra. esposa de nuestro buen amigo D. Federico M. Rico.

Celebraremos el completo restablecimiento de todos.

Paseo militar

Ayer llegó á ésta, procedente de La Palma, una sección de caballería de la que presta servicios en la vecina ciudad de Cartagena, al mando del segundo teniente D. Germán Portillo.

Después de un breve descanso, continuó su viaje con dirección á la indicada ciudad.

Enlace

Anoche efectuaron su proyectado enlace la bellísima y simpática señorita Rosario Ros, con nuestro joven amigo D. Ginés Mercader, hijo de nuestro suscriptor D. Andrés.

Deseamos felicitaciones sin cuento en su nuevo estado á la dichosa pareja.

Guerra

Los licenciados del Ejército Juan Ferrer Cuadrado, Jesús Alarcón Escartí y José García Alcázar, pueden pasar á recoger las credenciales de destinos civiles para que han sido nombrados por el ministerio de la Guerra, á las oficinas de este Ayuntamiento.

También se ha recibido en las mismas oficinas los ajustes y certificado del médico D. Manuel Ibáñez Lledó.

Concurso

Se ha recibido en esta Alcaldía el anuncio del concurso para la compra de subsistencias del ejército que ha de tener lugar el dia 15 del actual en el Parque de suministros de Cartagena.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

Catástrofe terrible

El depósito de aguas del Lozoya

Cuadro trágico.—Treinta muertos.—Cincuenta heridos.—Salvamento de autoridades civiles y militares.—Extracción de cadáveres.—Desgarradoras escenas.

A las siete de la mañana de hoy se ha producido una imprevista catástrofe que ha apenado el ánimo del vecindario de Madrid.

La noticia de haberse hundido el tercer depósito del agua de Lozoya en construcción, los detalles generales del trágico suceso que ha costado la vida a tanto infeliz hijo del trabajo, se extendieron rápidamente por todos los ámbitos de la ciudad.

Inmediatamente de conocida la terrible catástrofe, acudieron al lugar del suceso á prestar su concurso brigadas de salvamento de autoridades y bomberos, regimientos de ingenieros, y el regimiento de León.

D. Alfonso, acompañado por Caserta en automóvil, permaneció en el lugar del accidente algunos momentos, retirándose después tristemente impresionado.

Todos los obreros de Madrid han suspendido el trabajo, luego de conocido el trágico desenlace de las obras de Lozoya, han acudido al lugar de la catástrofe, en señal de compadrazgo y de duelo.

En Cuatro Caminos se han desarrollado desgarradoras escenas entre familias y deudos de los obreros fallecidos.

Al tiempo de sacar los cadáveres del brutal derrumbamiento de las obras de Lozoya, las familias van acudiendo desoladas á reconocerlos en el local de un colegio protestante próximo al sitio de la catástrofe.

Los alumnos de la escuela de ingenieros de minas, los soldados, bomberos y vecindario, han rivalizado en verdadero heroísmo ante la difícil operación del salvamento.

De público se dicen las causas del sangriento accidente, culpase á la mala calidad del material de las obras á la flaqueza de los muros de contención, y á la falsa firmeza de las bóvedas por las continuas filtraciones del agua.

Le exigen por este accidente estupendo, enormes responsabilidades á la sociedad constructora.

El edificio en construcción tenía las

masa encefálica deshecha; los más con fracturas de gravedad extrema.

El periodista Sánchez Calvo, de «El Imparcial» al estar haciendo la información del suceso tuvo la mala suerte de caer hasta abajo produciéndose la fractura de la muñeca.

Hay heridos, al realizar las faenas de salvamento, varios trabajadores, estudiantes, soldados y bomberos que auxiliaban denodadamente.

En el convento de los maristas, próximo al lugar de la catástrofe, negáronse resultante á admitir los heridos que allí llegaban en busca de asilo y misericordia. Por la noche ha tenido lugar una imponente manifestación obrera, con estandartes negros ordenadísima y severa, recorriendo las calles y suplicando además á los teatros suspendan en señal de luto sus funciones anunciadas acordándolo así a la mayoría.

Los obreros caminaban por las calles de Madrid en fúnebre comitiva, descubiertos y silenciosos imponiendo respeto y produciendo una sensación de tristeza infinita.

Es un cuadro lamentable y sombrío. El señor Besada, ministro de la Gobernación ha visitado á los heridos en el hospital de la Princesa.

Se cree que llegará á abrirse una suscripción pública.

Entierro de las víctimas

El marqués de Vadillo y el alcalde de Madrid presidirán el entierro de las víctimas causadas en la catástrofe del Lozoya. Mañana se exigirá el cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo para asegurar indemnizaciones á los parientes de los víctimas.

Todos los centros y periódicos hacen llamamiento á la caridad pública para hacer una suscripción nacional. El rey la ha iniciado encabezándola con una suma madrásima.

Ha sido nombrado juez especial para intervenir en el proceso que se está instruyendo en averiguación de lo ocurrido, el magistrado Sr. Guillén.

El fiscal inspeccionará el sumario.

Le han dado las gracias de real orden á los alumnos y profesores de las escuelas de minas.

Las noticias oficiales de última hora, referentes al hundimiento del depósito de agua de Lozoya elevan á 30 el número de los muertos y á más de 50 el de los heridos.

Ingeniero que se suicida

Corren rumores de haberse suicidado al conocer la catástrofe, el ingeniero de las obras del canal Sr. Inchaurrendieta.

Consejo

El consejo de ministros celebrado hoy ha carecido de interés, ocupándose de la catástrofe y de la forma en que debe procederse á exigir responsabilidades por su mala previsión.

Algunos obreros han sido extraídos de entre los escombros con la cabeza separada de los hombros; otros con la

dades, al propio tiempo han acordado socorrer á las víctimas.

Los ministros han acordado no suspender el viaje del rey á Valencia, el cual saldrá mañana á las nueve de la noche.

BOLSA

DIA 9.

Interior	77'75
Amortizable	98'70
París á la vista	32'40
Londres	33'28

ACTUALIDAD

Captura de «Garibaldi»

Anoche, estando comiendo en un madero del puente de Vallecas, fueron detenidos el popular golfo madrileño apodado «Garibaldi» y el caracterizado sorianista D. Julián Ibáñez, por suponerseles intenciones de marcharse á Valencia donde los radicales le preparaban un gran recibimiento y hasta habían organizado varios festejos en su honor.

Después de ser interrogados por el juez fueron conducidos á la cárcel donde quedaron incomunicados.

El diputado republicano señor Nougués ha hecho gestiones para que fuesen puestos en libertad, pero éstas han resultado estériles.

Horrible incendio

En un almacén de maderas situado en la carretera de Segovia se declaró esta madrugada un violento incendio que se propagó rápidamente á todo el edificio.

Las grandes existencias almacenadas han sido destruidas totalmente.

Un joven que fué sepultado por un enorme paredón desprendido del edificio incendiado ha podido ser salvado después de grandes esfuerzos habiendo sufrido solamente ligeras quemaduras.

Censúrose grandemente la falta de agua la cual ha motivado la propagación del siniestro.

Las pérdidas habidas han sido enormes, calculándose en muchos miles de pesetas el valor de la madera quemada.

Conflictos escolares

Los estudiantes y el gobernador.—Alborotos.

Numerosos grupos escolares recorren en manifestación las calles principales de Madrid.

El gobernador, conde de San Luis, al frente de numerosas fuerzas de policías los persiguen de cerca para disolverlos.

Los estudiantes sostienen con los guardias ligeros escaramuzas y luego se dispersan para reaparecer nuevamente unidos en otra calle.

Tanto el gobernador como la policía desesperan ante la burla sangrienta de que es objeto por parte de los escolares.

Estos cada vez están más irritadísimos y se teme ocurrir un serio conflicto.

Toma cada vez mayores proporciones la protesta estudiantil, que amenaza convertirse en un serio motín.

Adóptanse toda clase de precauciones para evitar el conflicto.

En Santander.—Manifestación.

Dicen telegramas recibidos por el gobierno, del gobernador de Santander, que hoy han celebrado una ruidosa manifestación de protesta los escolares de aquella población, protestando contra el ministro de Instrucción pública.

Fuerzas de policía han intentado disuadirlos.

Conflictos escolares solucionados.

La huelga de los escolares ha sido solucionada satisfactoriamente, según se tenía previsto por la opinión.

Mañana apesar de ser domingo, sin tener para nada en cuenta la discutida ley del descanso se publicará en la «Gaceta» una real orden firmada por Villaverde, concediendo todas las peticiones de los estudiantes.

Estos en la reunión que han celebrado hoy aprobaron las gestiones de la comisión que les representaba en el conflicto y acordaron por unanimidad entrar en clase el próximo lunes.

Mascarada estudiantil

Considerable número de estudiantes recorren las principales vías de Madrid divididos en grupos de dos en dos, llevando círios encendidos y cantando la letanía.

Con esta fúnebre mogiganga quieren simular el entierro de Lacierva.

La mascarada ha hecho reír mucho á los madrileños que celebran la ocurrencia y los chistes con los estudiantes, la adoran.

POLÍTICA

Subvenciones del Gobierno.—Almería, Alicante y Cartagena.

El ministro de Agricultura y Obras Públicas ha puesto hoy á la firma del gobierno un real decreto, en el que se conceden importantes subvenciones para el año actual.

El crédito que se concede á la junta de obras del puerto de Almería se eleva á la cantidad de cuatrocientos mil pesetas; el de Alicante se eleva á la suma de trescientas mil pesetas y á igual cantidad asciende el crédito concedido á la Junta de Obras del puerto de Cartagena.

Ha dimisionado la cartera de Instrucción Pública el Sr. Lacierva, siendo admitida la dimisión por el rey.

El Sr. Lacierva, ha sido sustituido por el doctor Cortizo que ha jurado el cargo en Palacio á las dos de la tarde.

Guerra ruso-japonesa

Mediación para la paz

En importantes círculos políticos rusos cunde la esperanza de que en breve se terminará la horrible guerra ruso-japonesa mediante una intervención amistosa de varias potencias neutrales.

Se designa como probables mediadores al emperador Guillermo II de Alemania y al presidente de la República norteamericana Mr. Roosevelt.

Vigilancia de los japoneses

Comunican de Singapur que han sido vistos varios buques de la escuadra del Almirante Togo. Tripulantes de algunos juncos chinos dicen que los navíos japoneses iluminan todas las noches el estrecho de Batarra por donde se suponen pasar los buques rusos.

La revolución en Rusia

Desertores polacos y filandenses.

Noticias de Rusia dicen que considerable número de reclutas polacos y filandenses se niegan rotundamente a engrosar las filas de los ejércitos rusos de oriente por ser contrarios á la guerra.

Manifestación obrera.—Muertas al Zar.

En Somoleusky se ha celebrado una importante y numerosa manifestación de trabajadores, con motivo del entierro de un camarada. La manifestación de clase degeneró en política dando muertas al zar y á los asesinos del pueblo ruso.

Precauciones en Rusia

Noticias recibidas de Cáucaso dicen que se ha suspendido el servicio de trenes de noche en la línea de Kars, habiendo reducido la velocidad en los que circulan durante el día por temor á las continuas explosiones de dinamita en las líneas ferroviarias.

Las tropas custodian la vía.

Extranjero

VARIAS NOTICIAS

Dicen las últimas noticias recibidas de Nápoles, con respecto al viaje del Kaiser, que este marchó anoche á bordo del «Diohzenzoller». Despidiéronle organizando grandes festejos, entre los que figuraban una soberbia iluminación. Un público enorme salió al puerto á despedirlo.

Las calles afluente, velan se concurren por un inmenso gentío,

—En Berlín han causado excelente efecto en las altas esferas del gobierno la idea de celebrar una importante reunión, preparatoria de la conferencia internacional que ha de celebrarse para tratar del importantísimo asunto de Marruecos.

Opinan los más caracterizados estadistas, que la iniciativa de este asunto debe llevarla España.

—Telegramas de Roma dicen que la visita del emperador Guillermo al papa no tendrá carácter ni trascendencia política reduciéndose á un saludo de pura etiqueta.

—Asegúrase que el rey Eduardo de Inglaterra hará escala en Tanger, deteniéndose en aquella población la que se propone visitar detenidamente.

Hácese muchos comentarios sobre este interesante viaje.

—Se ha confirmado la noticia referente á la llegada del Kaiser con su acompañamiento á Mesina.

—Dicen de París que Loubet y su esposa han recibido á los duques de Connaught.

—Telegramas de Bruselas comunican que el príncipe Víctor Napoleón ha negado su intervención en el descubierto complot tramado para derribar el gobierno republicano de Francia.

—A propósito del complot que parece descubierto en París tramado contra el gobierno de la república un conocido bonapartista ha visitado al ministro del Interior para protestar del supuesto complot.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 18

252 DIAS PENOSOS

DIAS PENOSOS 253

—Me parece haber oido decir que, habiéndole despedido un fabricante, le rechazarían todos los demás.

—Hay tan pocas probabilidades, señora, de salir de esa situación para un obrero que se dispone con su amo... que está mal visto entre los fabricantes...

—No comprendo qué quiere V. decir. ¿Mal visto?

—Que se ha conquistado la reputación de revoltoso.

—De manera que, gracias á las preocupaciones de su propia clase, y gracias á las preocupaciones de la otra, se encuentra doblemente sacrificado? ¿Las dos clases están, pues, de tal manera separadas en esta ciudad, que no existe entre las dos el espacio más pequeño para un trabajador honrado?

Raquel movió la cabeza, como diciendo que al menos no lo conocía.

—He afrontado las sospechas de sus camaradas (dijo Luisa), porque prometí no asociarme con ellos. Creo que sería á V. á quien hizo esa promesa. ¿Me será permitido preguntar por qué lo prometí?

Ventas al por mayor

Relojería Alemana

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7.50 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa, por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades posee el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Omega, Waltham, Longines y otros. En relojes «Ro-kopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas Cartago Patente, Imperio Watch, Cronómetro Español, París Patente y otras, todas de un resultado inmejorable. Reloj de oro, el mejor surtid. Reloj de paraíso, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cajas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Máquinas de coser se adquieren a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 55 pesetas garantizadas.

Para convencerosse visitad esta casa.—TEODORO KETTERER.—Mayor, 24, frente al Casino.

Nicolas Marin Especialista en las enfermedades de la matriz
Procedente de los Hospitales de Madrid y París
Plaza de los Caballitos, 10. 2º dcha.—CARTAGENA
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2.

Cabinete operatorio J. de MORA
Dental de CIRUJANO-DENTISTA
Plaza del Sevillano número 2 y 3.—Cartagena

Sastrería y Pañería DE CERVEZA
Juan Bautista Alcazar MAIER
Trajes a medida para caballeros y niños.—Últimas novedades de la estación.
Precios sin competencia Mayor, 10 y Medianeras, 4
Mayor, 18, y Andino, 1
CARTAGENA

PASTELERIA MURCIANA
Gorditas, 13 y 25. Bistrébol Larga, 1
Exquisitos y variados pasteles.
Tortas de almendra y piñón.
Monás murcianas y cordiales rellenos.
Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

Consultorio Médico Quirúrgico
D. JOSE PASCUAL FERRER
Consulta de 2 a 4.—Gratis a los pobres
Calle de Milán del Bosch
(Ante a la Farmacia de don Juan Bautista)
Carbanzal.—La Unión

Curación de Hernias (Quiebraduras) por
Exito garantizado, del ortópedico D. VICENTE TORTESA.
Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para recubrir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa.



BÁNINETE DE CONSULTAS

de 3 a 6.—Arco de la Caridad 7, pral.

bragueros especiales
ANTONIO HEREDIA
—Calle Mayor, 91.—LA UNION

Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.
Se hacen toda clase de instalaciones

Ventas á plazos
Trajes, Basas y Abrigos para señoras y caballeros
Sastrería de Sánchez y C.
Calle de Cuatro Santos (callejón del Curia).
Trajes últimos modelos para señoras.—Esmeralda colección, últimos modelos del peinado.—El Hada Parisino.
Precios sin alteración para caballeros
Trajes de lana, de invierno y verano, desde 30 a 100 pesetas.—Id. de levita, con buenos forros de seda, 100 a 175 id.—Id. de frío, 11. id. 115 a 200.—Id. de smoking, id. 85 a 150 id.—Chalecos, fantasía última novedad, desde 15 a 40 id.—Pantalones de medio ruedo 12'50 a 90 id.—Capas con ricos emborios 75 a 150 id.—Abrigos alta novedad, buenos forros 40 a 150 id.—Uniformes civiles y militares á precios económicos

Todas las señoras que tienen una cutis suave, usan los POLVOS DE ARROZ y jabones perfumados de la acreditada marca Paese y Compañía.

Las personas de gusto

prefieren á todos los chocolates

LOS DE

Matías López**AMAPE****Fotógrafo**
Calle de San Miguel, 1,
CARTAGENA**Pedid en todas las boticas****las afamadas****AGUAS DE CARABANA****Banco de Cartagena**
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas**CAPITAL: 10.000.000 de pesetas**

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

250 DIAS PENOSOS

Los veía en bandadas entrar y salir de sus madrigueras, como las hormigas y las limazas; pero sus lecturas le habían instruido más acerca de las costumbres de aquellos insectos trabajadores, que acerca de las costumbres de aquellos hombres y de aquellas mujeres, que sin embargo pertenecen también a la familia de los trabajadores.

Sabía muy bien que las gentes de Cokeville eran una especie de cosa á la que se lo hacia trabajar tantas horas, que se le pagaba tanto salario, y nada más; una cosa que se arreglaba de una manera infiable, según las leyes de la procreación y del consumo; una cosa que algunas veces se revelaba contra esas leyes, y creaba dificultades; una cosa que padecía hambre cuando el trigo estaba caro, y que sufría indigestiones cuando estaba barato; una cosa que se reproducía en una proporción de tanto por ciento; que cometía un tanto por ciento de los crímenes perpetrados en cada año, y daba un contingente de tanto por ciento al pauperismo del país; una cosa cuyo comercio al por mayor, servía para hacer fortunas inmensas; una cosa que se sublevaba alguna vez como la mar agitada, y causaba algún estrago, frecuentemente á sus propias expensas, y después volvía á entrar en su lecho; pero jamás en su vida le ocurrió la idea de descomponer aquella masa en unidades, así como no pensó nunca en descomponer la mar para ver separadamente cada una de las gotas que contiene.

Permaneció un instante examinando la es-

DIAS PENOSOS

255

préstamo. Esteban no era ni elegante, ni guapo, y, sin embargo, la manera de expresar su gratitud, sin frases ampulosas, tenía un sello de gracia que lord Chastefield no hubiera podido enseñar á su hijo en cien años.

Tomas se había sentado en el borde del lecho, calzeciendo una de las piernas y volteando el bastón con bastante indiferencia, hasta aquel momento. Viendo que su hermana se disponía á partir, se levantó con mucha viveza, y se mezcló en la conversación.

—Espera un poco, Luisa (dijo). Antes de marcharnos, quisiera hablar un instante con este obrero. Me ha ocurrido una idea. Si la comunicara á V., Blackpool, si quiere venir al descanso de la escalera. No necesitamos luz, buen hombre.

Tomas había manifestado grande impaciencia al ver que Esteban se dirigía hacia la mesa para recoger la bájula.

El obrero le siguió fuera de la habitación. Tomás cerró la puerta, y no retiró la mano de la cerradura.

—Dígame V. (murmuró). Creo que puedo prestarle un servicio. No me, pregunte usted, lo que es, porque pudiera muy bien frustrarse; pero nadie se pierde con ensayar.

Tomas hablaba con tanta precipitación, que no dudó Esteban de que estaba muy deprisa.

—Veamos (dijo Tomás). Dígame V. ¿Cuándo es la marcha?

Hoy es lunes (contestó Esteban reflexionando). Me parece, caballero, que partiré el viernes ó sábado.

251 DIAS PENOSOS

drá servirle de gran provecho en su viaje? ¿Quiere V. tomar el dinero?

—No puedo hacerlo, señora (respondió Raquel, separándose un poco). Dios la bendiga á V. por haber pensado con tanta bondad en la suerte de este pobre mozo; pero él es quien debe consultar su corazón y obrar según sus aspiraciones.

Raquel al pronto, parecía como incrédula; después, un poco asombrada, algo conmovida por una simpatía súbita en presencia de aquel artesano, que tenía tanto imperio sobre sí mismo, que se había manifestado tan sencillamente y tan firmemente en la anterior entrevista, y que, sin embargo, en aquel momento perdía toda su serenidad y se cubría el rostro con las manos. Luisa extendió los brazos como para tocarle; pero instantáneamente se detuvo, y permaneció inmóvil.

—La misma Raquel (dijo Esteban, después de un momento de pausa) no podría hallar palabras más dulces para aumentar el mérito de un ofrecimiento tan generoso. A fin de probar á V. que no soy un hombre ingrato ó irracional, tomaré cincuenta francos. Los tomo á préstamo, para devolverlos más tarde. Jamás habré trabajado de tan buen corazón como el día en que pueda reconocer con la exactitud de la pega el beneficio que me ha dispensado V. esta noche, y que agraderá toda mi vida.

Luisa tuvo necesidad de recobrar el billete de Banco, y reemplazarlo con la suma mucho más corta que el trabajador aceptaba á título de

tancia. Después de haber mirado las dos ó tres sillas, los pocos libros, los grabados de ningún mérito y la pobre cama, fijó sus ojos en las dos mujeres y en Esteban.

—He venido á hablar con V. de lo que acaba de pasar en mi casa. Quisiera prestarle á V. algún servicio si V. me lo permite. Es esta su espesa de V?

Raquel alzó los ojos, que contestaron claramente «no», y los volvió á bajar.

—Recuerdo (dijo Luisa, avergonzándose de la equivocación que había padecido); recuerdo en este instante que he oido hablar de las desgracias domésticas que V. ha padecido, si bien entonces no presté grande atención á esos detalles. No he tenido ni remotamente intención de hacerle una pregunta que pudiera causar pena á ninguna de las personas presentes. Si me sucediese dirigir á V. otra que produzca el mismo resultado, sepa que es contra mi voluntad, y crea que, si cometo esa torpeza, es por pura ignorancia de lo que debo decir.

Lo mismo que poco tiempo antes Esteban había sentido cierta inclinación simpática hacia Luisa estando en casa de Mr. Bounderby. Lo mismo Luisa se dirigió instintivamente á Raquel en tono brusco y precipitado, síntoma particular de la vacilación y de la timidez.

—Le ha contado á V. lo que le ha sucedido con mi esposo! Creo que será V. su primer refugio.

—Sé todo lo que ha pasado, señora,—dijo Raquel.

DINERO

sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, á modo de interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.

DARÁN RAZON: Calle de la Caridad, número 17, bajo.

BUÑUELOS

Se hacen por mañana y noche.

CARIDAD, 6.—Panadería

AVISO

Pago mejor que nadie

plate, oro y toda clase de

dibujos.

PLATERIA DE BANET

Mayor, 53—

Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como son coronas, cera, coches fúnebres y retos de lujo en cobre y tela.

Servicio permanente
Calle de Montez Núñez, núm. 16.—LA UNION